

Синодѣ, дать знать епархіальнымъ преосвященнымъ чрезъ журналъ „Церковной Вѣстникъ“, чтобы по прошеніямъ окончившихъ курсъ ученія казеннокоштныхъ воспитанниковъ духовныхъ академій объ опредѣленіи ихъ на священническія мѣста въ епархіяхъ, или на законоучительскія съ принятіемъ священства должности въ учебныхъ заведеніяхъ, преосвященные, не испрашивая разрѣшенія Святѣйшаго Синода, входили въ сношеніе съ г. синодальнымъ оберъ-прокуроромъ и, по полученіи отъ оберъ-прокурора отзыва о немѣннѣй препятствій къ освобожденію такихъ воспитанниковъ отъ обязательной выслуги по духовно-учебному вѣдомству положеннаго срока за воспитаніе въ академіи на казенномъ содержаніи, опредѣляли ихъ на просимыя ими мѣста общеположенными порядкомъ.

(Церковный Вѣстникъ № 34, 1879 года).

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

- 1) О выпискѣ духовенствомъ казанской епархіи изданій: «Полнаго церковнаго цикла, Листка съ приложеніемъ мѣсяцеслова православной церкви и Золотаго ключа».

Геромонахъ Свято-Троицкой Сергіевской лавры Іоакимъ въ писмѣ къ Его Высокопреосвященству, отъ 20 минувшаго августа, прописалъ, что на дняхъ вышли изъ печати изданныя имъ сочиненія: 1) „Полный церковный циклъ (кругъ) времени и лѣтъ вѣчно неисходимой и неизмѣняемой православной пасхалии, съ золотымъ ключемъ границъ.— Составленъ въ самомъ сокращенномъ видѣ, но ясно и скоро показывающій весь порядокъ пасхальнаго кругообращенія, съ индикты и номера великихъ индиктіоновъ, пасху еврейскую и времена святѣйшаго дня Пасхи Христовой и всѣ термины ея, круги солнца и луны, основанія и эпакты, рожденія и ущербъ луны и числа каждаго мѣсяца, въ какіе дни седмиць были и должны быть отъ сотворенія міра и во всѣхъ вѣкахъ“. Этотъ возможно сокращенный и

въ тоже время полный „Цикль“ есть легчайшій способъ находенія вышеупомянутыхъ предметовъ; предъ всѣми выходившими до сего времени пасхаліями онъ имѣеть то преимущество, что за сотни, тысячалѣтія, наглядно показываетъ все искомое, прошедшее и будущее, въ одну минуту. Посредствомъ этаго „Цикла“, безъ всякихъ ариѳметическихъ выкладокъ, можно весьма скоро и легко провѣрять показанія самыхъ древнихъ лѣтописей, для чего здѣсь годы до Р. Хр. показаны двухъ родовъ, одни посчисленію отъ С. М. до Р. Х. 5508, какъ обще принятые, а другіе по счисленію до Р. Хр. 5500, какъ весьма нужные, для повѣрокъ лѣтописныхъ сказаній, въ родѣ напр. слѣдующаго: блаженнаго отца Исаіе посвятиша на премыское епископство

въ ноци, въ четвертокъ, въ року мѡхв (1622) мѣсяца октомврія въ шестой день, говорится въ лѣтописи густынскаго монастыря Блаженнаго же отца Іова Борецкаго въ недѣлю того же мѣсяца въ девятый день. Ни шестое число въ четвертокъ, ни девятое въ недѣлю не приходятся ни въ мартовскомъ, ни въ сентябрьскомъ, ни въ январскомъ годахъ, если (Чтенія въ Импер. о. истор. и др. р. 1848 г. матер. отечествен. стр. 14). считать 1622 годъ отъ Р. Хр. по счисленію отъ С. М. 5508 лѣтъ; если же считать 1622 г. по счисленію 5500 лѣтъ отъ сотворенія міра до Р. Хр., то дѣйствительно вѣрно,—6-е число октября въ четвертокъ и девятое въ недѣлю. 2) Подробный листъ вышелъ изъ печати съ приложеніемъ мѣсяцеслова православной церкви.

3) Книга подъ названіемъ „Золотой ключъ“ границъ къ полнымъ церковнымъ цикламъ времени и лѣтъ вѣчно неисходимой и неизмѣняемой православной пасхаліи, съ приложеніемъ вѣчнаго мѣсяцеслова православной церкви, указателя недѣль, столповъ евангельскихъ и гласовъ октоиха и съ указаніемъ милліона лѣтъ, въ сокращенномъ видѣ. О каковыхъ изданіяхъ іеромонахъ Іоакимъ просить Его Высокопреосвященство объявить въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ. Цѣна полнаго цикла въ золотой уборѣ 35, въ красной 30; книгъ „Золотой ключъ“ 60, а съ ключемъ желтой краски 50 к. сер., выписывающіе не мѣнѣе 50 ти экземпляровъ за пересылку не платятъ, выпи-

сылаючіе жемньше 50-ти экз. за пересылку прилагають по разстоянію.

Съ требованіями обращаться къ издателю и составителю Свято-Троицкія Сергіевы лавры іеромонаху Іоакиму, въ Сергіевской посадѣ московской губерніи. Резолюціею Его Высокопреосвященства по сему предписано: „Напечатать извѣстіе объ означенномъ изданіи въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ“. Казанскою духовною консисторіею, по выслушаніи сего, опредѣлено: препроводить объ этомъ статью въ редакцію казанскихъ епархіальныхъ Извѣстій для напечатанія въ оныхъ къ свѣдѣнію. Сентября 27 дня 1879 г.

2) О сборѣ добровольныхъ пожертвованій на сооруженіе въ городѣ Баку соборнаго храма.

Казанская духовная консисторія слушала опредѣленіе Святейшаго Синода, отъ 4-го—18-го іюля 1879 года № 1336, объ открытіи повсемѣстной въ имперіи подписки для сбора пожертвованій на сооруженіе соборнаго храма въ г. Баку, слѣдующаго содержанія: По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушал: предложеніе г. синодальнаго оберъ-прокурора, отъ 22 іюня 1879 года № 5798, о томъ, что Его Величество Государь Императоръ въ 16-й день іюня Высочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Святейшаго Синода, отъ 26-го января сего года, объ открытіи повсемѣстной въ имперіи подписки для сбора пожертвованій на сооруженіе православнаго храма въ городѣ Баку. Справка: Въ ноябрѣ 1878 года Его Императорское Высочество Великій Князь Намѣстникъ Кавказскій сообщилъ г. оберъ-прокурору Святейшаго Синода, что существующій въ г. Баку соборный храмъ, выстроенный въ 1855 году, тѣсенъ и не отвѣчаетъ современному значенію города Баку, возведеннаго на степень губернскаго города, и населенности онаго, и что бакинское губернское вачальство входило въ изысканіе средствъ на постройку новаго собора въ городѣ Баку, но производившаяся по сему предмету съ 1867 года переписка указала только на средства постирающіяся до 13,600 рублей, тогда какъ стоимость новаго собора будетъ простираться приблизительно до 50,000 рублей; по сему Его Императорское

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ ВЪ СЕНТЯБРѢ.

6 числа — на память чуда архистратига Михаила, въ Хонѣхъ, послѣдовало въ г. Чистопольѣ открытіе общежительнаго женскаго монастыря, основаннаго умершимъ чистопольскимъ купцомъ, кавалеромъ Димитріемъ Андреевичемъ Поляковымъ, строителемъ и николаевского чистопольскаго собора. По сему обстоятельству викарій казанской епархіи, преосвященный чебоксарскій Павелъ, въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея, мѣстныхъ — соборныхъ протоіереевъ Ѡ. Лебедева, священниковъ Александра Григорьева, Григорія Ямбикова, священниковъ — спаской церкви Е. Воецкаго, монастырскаго Александра Турминскаго, и благочиннаго сельскихъ церквей, села Саврушъ В. Пеньковскаго, и іеромонаха спасскаго монастыря Варсонофія, совершилъ всенощное бдѣніе; и завтра чинитъ освященія храма монастырскаго, во имя Успенія Божіей Матери, божеств. литургію и послѣ оной молебень Божіей Матери, по окончаніи коего на устроенной внѣ храма эстрадѣ прочтена молитва на основаніе обители и зданія монастырскаго окроплены св. водою. Слово произнесено самимъ преосвященнымъ.

8 числа — на праздникъ Рождества пресв. Богородицы Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи эконома архіерейскаго дома игумена Александра, соборнаго священника Ѡ. Тихомирова и іеромонаховъ спасскаго монастыря Θεоктиста и Пантелеймона, божеств. литургію и послѣ оной молебень Божіей Матери. За первую учитель свіяжскаго уѣзднаго училища Флегонтъ Романовскій, назначенный по производству въ помощника протоіерею цивильскаго троицкаго собора, рукоположенъ въ діакона. Слово произнесъ воскресенской церкви священникъ В. Братолюбовъ; преосвященный же викарій въ сей день священнодѣйствовалъ въ чистопольскомъ николаевскомъ соборѣ, въ сослуженіи ключаря протоіерея П. Миловидова, мѣстныхъ — протоіереевъ и обоихъ священниковъ и іером. Варсонофія. Слово произнесено самимъ преосвященнымъ.

9 числа — въ недѣлю предъ Воздвиженіемъ, Его Высокопреосвященствомъ божеств. литургія совершена въ кресто-

вой церкви, въ сослуженіи игумена Александра, священника свѣяжскаго женскаго монастыря Мих. Хронусова и іеромонаховъ Θεоктиста и Пантелеймона; преосвященный же викарій священнодѣйствовалъ въ чистопольской спасской церкви, въ сослуженіи протоіереевъ кафедральнаго и мѣстнаго и священниковъ А. Григорьева и Е. Воецкаго и благочиннаго сельскихъ церквей села Поповки Константина Ильинскаго и іером. Варсонофія.

14 числа—въ праздникъ Воздвиженія Креста Господня—Его Высокопреосвященство всенощное бдѣніе и воздвиженіе креста совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной братіи и священника дѣвичьяго монастыря А. Нелидова; а божеств. литургію въ дѣвичьемъ монастырѣ, по случаю перенесенія Казанской иконы Божіей матери изъ холоднаго собора въ теплый, въ сослуженіи архим. Сергія и мѣстнаго протоіерея съ священниками. Слово произнесъ никологостинодворской церкви протоіерея Н. Близновскій. За сею литургіею учитель Флегонтъ Романовскій рукоположенъ во священника.

13 числа—въ недѣлю по Воздвиженіи, божеств. литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной братіи и новорукоположеннаго священника Флегонта Романовскаго.

23 числа—въ недѣлю 18 по Пятидесятницѣ, преосвященный Павелъ, епископъ чебоксарскій, совершилъ въ сергіевской церкви, что подъ колокольней воскресенской церкви божеств. литургію, и послѣ оной закладку трехъ престольной новостроющейся церкви, во имя Воскресенія Христа, происхожденія древъ креста Христова и всѣхъ святыхъ, въ сослуженіи соборнаго ключаря протоіерея П. Миловидова, священниковъ—богоявленскаго Ево. Малова и мѣстнаго В. Братолюбова и іеромонаха спасскаго монастыря Θεоктиста.

30 числа—въ недѣлю 19 по Пятидесятницѣ божеств. литургія Его Высокопреосвященствомъ совершена въ крестовой церкви, въ сослуженіи домовою братіи. Слово произнесено священникомъ церкви московскихъ чудотворцевъ А. Целерицкимъ.

РОСПИСАНИЕ.

Кому говорить въ казанскомъ кафедральномъ соборѣ проповѣди своего сочиненія въ 1880 году.

Января:

1-го. Новый годъ. Пятницкой церкви священнику Николаю Миловидову.

6-го. Богоявленіе. Соборному священнику Теодору Тихомирову.

13-го. Недѣля по просвѣщеніи. Дворцовой церкви священнику Михайлу Акрамовскому.

20-го. Недѣля 30. Сергіевской церкви священнику Гавриилу Спасскому.

27-го. Недѣля 31. Ильинской церкви священнику Андрею Кроковскому.

Февраля:

2-го. Срѣтеніе Господне. Петропавловскому протоіерее Гавриилу Мелановскому.

3-го. Недѣля 32. Духовской церкви священнику Василию Муратовскому.

10-го. Недѣля о мытарѣ и фарисеѣ. Духовской церкви священнику Ивану Черкасову.

17-го. Недѣля о блудномъ сынѣ. Борисоглѣбскому священнику Михаилу Потѣхину.

19-го. День Возшествія на престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича. Законоучителю Императорской гимназій священнику Никандру Перверзеву.

24-го. Недѣля мясопустная. Успенскому священнику Владиміру Соколову.

26-го. День рожденія Наслѣдника Престола Цесаревича Александра Александровича. Законоучителю учительскаго института, священнику Владиміру Курганову.

Марта:

2-го. Недѣля сыропустная. Троицкой церкви священнику Петру Сатрапинскому.

9-го. Недѣля православія. Ректору духовной семинаріи протоіерею Никифору Каменскому.

16-го. Недѣля 2 в. поста. Евдокійскому священнику Ивану Александрову.

23-го. Недѣля Крестопоклонная. Соборному священнику Димитрію Сельскому.

25-го. День Благовѣщенія пресвятыя Богородицы. Каедральному протоіерею Виктору Вишневскому.

30-го. Недѣля 4 в. поста. Варлаамскому священнику Петру Сельскому.

Апрѣля:

6-го. Недѣля 5 в. поста. Московскихъ чудотворцевъ священнику Александру Целерицкому.

13-го. Недѣля Вайи. Ключарю протоіерею Петру Миловидову.

18-го. Великій Пятокъ. Законоучителю учительскаго института, священнику Владиміру Курганову.

20-го. Пасха Христова. Каедральному протоіерею Виктору Вишневскому.

21-го. Понедѣльникъ Пасхи. День рожденія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича. Институтскому протоіерею Ираклію Лепоринскому.

27-го. Недѣля Антипасхи. Дѣвичьяго монастыря священнику Θεодору Васильеву.

Мая:

4-го. Недѣля женъ мироносиць. Дѣвичьяго монастыря священнику Александру Нелидову.

6-го. День рожденія Благочестивѣйшаго Государя Великаго Князя Николая Александровича. Священнику ягодинской церкви Ивану Попову.

9-го. Перенесеніе мощей Святителя Николая. Дѣвичьяго монастыря священнику Ивану Магнитскому.

11-го. Недѣля о разслабленномъ. Кладбищенскому священнику Василю Кремкову.

18-го. Недѣля о Самарянинахъ. Макарьевской церкви священнику Ивану Петропольскому.

25-го. Недѣля о слѣпомъ. Священнику земской больницы Ивану Серафимову.

29-го. Вознесеніе Господне. Вознесенской церкви протоіерею Тихону Рождественскому.

Юня:

1-го. Недѣля Св. Отець іже въ Никеи. Дома умалишенныхъ священнику Гавріилу Павловскому.

9-го. Сочествіе Св. Духа. Духовскому священнику Ивану Черкасову.

15-го. Недѣля всѣхъ святыхъ. Дворцовой церкви священнику Михаилу Акрамовскому.

20-го. Перенесеніе мощей Святителя Христова Гурія Соборному священнику Θεодору Тихомирову.

22-го. Недѣля 2 по пятидесятницѣ. Архангельской церкви священнику Михаилу Меньшикову.

27-го. Праздникъ принесенія смоленской иконы Божіей Матери. Тюремнаго замка священнику Петру Малову.

29-го. Недѣля 3. День Св. Апостоловъ Петра и Павла. Петропавловскому протоіерею Гавріилу Мелановскому.

Юля:

6-го. Недѣля 4 по пятидесятницѣ. Борисоглѣбскому священнику Михаилу Потѣхину.

8-го. День явленія казанской иконы Божіей Матери. Пятницкому священнику Николаю Миловидову.

10-го. Память преподобнаго Антонія Печерскаго. Владимірскому протоіерею Михаилу Зайцеву.

13-го. Недѣля 5 по пятидесятницѣ. Московскихъ чудотворцевъ священнику Александру Целерицкому.

20-го. Недѣля 6 по пятидесятницѣ и день Пророка Іліи. Тихвинскому священнику Семеону Красовскому.

22-го. Тезоименитство Благочестивѣйшія Государыни Императрицы Маріи Александровны и проч. Воскресенскому священнику Василию Братолюбову.

27-го. Недѣля 7 по пятидесятницѣ и проводы смоленской иконы Божіей Матери. Успенскому священнику Владиміру Соколову.

Августа:

1-го. Происхожденіе древъ креста Господня. Помощнику смотрителя духовнаго училища священнику Глѣбу Васильеву.

3-го. Недѣля 8 по пятидесятницѣ. Ильинскому священнику Андрею Кроковскому.

6-го. Преображеніе Господне. Священнику воскресенской церкви Василию Братолюбову.

10-го. Недѣля 9 по пятидесятницѣ. Троицеому священнику Петру Сатрапцискому.

15-го. Успеніе Пресвятыя Богородицы. Успенскому священнику Владиміру Соколову.

17-го. Недѣля 10 по пятидесятницѣ. Евдокіинскому священнику Ивану Александрову.

24-го. Недѣля 11 по пятидесятницѣ. Архангельскому священнику Михаилу Меньщикову.

26. Коронованіе Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича. Кафедральному протоіерею Виктору Вишневному.

29-го. Усѣкновеніе главы Предтечи Господня. Николовскому священнику Николаю Варушкину.

30-го. Тезоименитство Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича. Грузинской церкви священнику Андрею Яснитскому.

31-го. Недѣля 12 по пятидесятницѣ. Земской больницы священнику Ивану Серафимову.

Сентября:

7-го. Недѣля предъ Воздвиженіемъ. Духовскому священнику Василию Муратовскому.

8-го. Рождество Пресвятыя Богородицы. Георгіевской церкви священнику Павлу Воздвиженскому.

14-го. Воздвиженіе креста Господня. Николовешняковскому протоіерею Андрею Ласточкину.

21-го. Недѣля по Воздвиженіи. Архангельскому священнику Михаилу Меньшикову.

28-го. Недѣля 16 по пятидесятницѣ. Сергіевской церкви священнику Гавриилу Спасскому.

Октября:

1-го. Покровъ Пресвятыя Богородицы. Покровскому протоіерею Стефану Адоратскому.

2-го. Покореніе Казани. Дворцовой церкви священнику Михаилу Акрамовскому.

4-го. Обрѣтеніе мощей Святителя Христова Гурія и Варсонофія. Институтскому протоіерею Ираклію Лепоринскому.

5-го. Недѣля 17 по пятидесятницѣ. Евдокинскому священнику Ивану Александрову.

12-го. Недѣля 18 по пятидесятницѣ. Ильинскому священнику Андрею Кроковскому.

19-го. Недѣля 19 по пятидесятницѣ. Троицкой церкви священнику Петру Сатрапинскому.

22-го. Празднованіе иконѣ казанской Божіей Матери. Богоявленскому священнику Евѣимію Малову.

26-го. Недѣля 20 по пятидесятницѣ. Варлаамской церкви священнику Петру Сельскому.

Ноября:

2-го. Недѣля 21 по пятидесятницѣ. Борисоглѣбскому священнику Михаилу Потѣхину.

8-го. Соборъ Архистратига Михаила. Ректору академіи протоіерею Александру Владимірскому.

9-го. Недѣля 22 по пятидесятницѣ. Кладбищенскому священнику Василию Кремкову.

14-го. День рожденія Цесаревны Великой Княгини Маріи Теодоровны. Николонисскому священнику Николаю Варушкину.

16-го. Недѣля 23 по пятидесятницѣ. Вознесенскому протоіерею Тихону Рождественскому.

21-го. Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы. Смотрителю духовнаго училища Порфирію Меньшикову.

23-го. Недѣля 24 по пятидесятницѣ. Макарьевской церкви священнику Ивану Петропольскому.

30-го. Недѣля 25 по пятидесятницѣ. Гостинодворскому протоіерею Николаю Влизновскому.

Декабря:

5-го. Усненіе святителя Христова Гурія. Соборному священнику Димитрію Сельскому.

6-го. Святителя Христова Николая Варваринскому протоіерею Никанору Муратовскому.

9-го. Недѣля 26 по пятидесятницѣ. Тюремнаго замка священнику Петру Малову.

14-го. Недѣля Св. Праотецѣ. Николовешняковскому протоіерею Андрею Ласточкину.

21-го. Недѣля предъ Рождествомъ Христовымъ. Тихвинской церкви священнику Симеону Красовскому.

25-го. Рождество Христово. Университетскому протоіерею Михаилу Зефинову.

28-го. Недѣля по Рождествѣ Христовѣ. Земской больницы священнику Ивану Серафимову.

Кому изъ настоятелей монастырей быть при служеніи архіерейскомъ въ кафедральномъ соборѣ.

Января:

1-го. Всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

Февраля:

19-го. Всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

Марта:

9-го. Всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

Августа:

26-го. Всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

30-го. Всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

Когда быть на царскихъ молебнахъ въ кафедральномъ соборѣ.

а) Всему градскому духовенству: января 1, февраля 19 марта 9, іюня 20, іюля 10, августа 26, 30, октября 4.

Въ крестныхъ годахъ быть: всему градскому духовенству во дни: Богоявленія, преполовенія, 1 августа, 4 апрѣля, 8 іюля и 22 октября. Духовенству благочинія священника Братолюбова 23 іюня и 2 октября.

Духовенству благочинія священника Воздвиженскаго 6 и 15 августа.

Духовенству домовыхъ церквей благочинія протоіерея Лепоринскаго 2 и 20 іюля.

На молебствія царскія въ воскресные дни являться:

Въ генварѣ, февралѣ, мартѣ и апрѣлѣ духовенству благочинія священника Братолюбова.

Въ маѣ, іюнѣ, іюлѣ и августѣ духовенству благочинія протоіерея Лепоринскаго.

Въ остальные затѣмъ мѣсяца духовенству благочинія священника Воздвиженскаго.

Кому изъ духовныхъ быть въ седмиезерной пустыни и кизическомъ монастырѣ, для встрѣчи и проводовъ иконы смоленской Божіей Матери и кизическихъ мучениковъ, имѣють распредѣлить благочинные, по взаимному согласію.

РѢЦЬ

при открытіи казанской духовной семинаріи по новому уставу духовныхъ училищъ, произнесенная ректоромъ оной, архимандритомъ Θεофаномъ, октября 20 дня 1818 года.

Блаженъ мужъ, коего мудрымъ дѣлають опыты другихъ. Блаженъ Государь, который изъ благоприятныхъ событій и изъ бѣдственныхъ приключеній внѣшнихъ царствъ и народовъ слагаетъ для себя мудрыя правила сохранять и возвышать благо вѣренныхъ ему народовъ. Весь свѣтъ свидѣтель тѣхъ бѣдствій, каковыя произошли изъ нѣдръ новаго Вавилона, и для погашенія коихъ столь великія нужны были рѣки крови человѣческой. Началомъ и причиною сихъ бѣдствій было злоупотребленіе разума. Предварившіе и превзошедшіе многихъ сосѣдственныхъ народовъ въ мудрости человѣческой Галлы отвратились и удалились отъ свѣта Божія. Но какъ скоро совѣсть не стрекется страхомъ Божиимъ, какъ скоро въ сердцахъ человѣческихъ нѣтъ любви Божіей, которая една созидаетъ все, то разумъ ничего не способенъ дѣлать, какъ только сокрушать.

Дѣйствуя ко благу своихъ и содѣйствуя оному для другихъ народовъ, Благочестивѣйшій—въ истиннѣйшемъ разумѣ сего слова—нашъ Государь Императоръ полагаетъ во главу угла своего царствія тотъ камень, его же небрегоша другіе, зиждущіе царства земная.—Словомъ Господа Вседержителя утверждаетъ свое владычество и Духомъ устъ Его творить всю силу и могущество своея державы.

Блаженъ человекъ, иже обрѣте премудрость, и конечно не ту, которая есть земна, душевна, бѣсовска; но которая мирна, чиста, кротка, благопокорлива, исполнь милости и плодовъ благихъ. Сію мудрость вводя и распространяя Благочестивѣйшій Государь между подданными Ему народами, обращаетъ благовольтельное вниманіе на сіи святилица духовнаго просвѣщенія: такъ одною рукою раздаетъ милліонамъ людей своихъ хлѣбъ небесный, слово жизни, другую—возобновляетъ, усовершенствуетъ и возвышаетъ сіи юные вертограды, гдѣ прозябаетъ и процвѣтаетъ жезлъ Аароновъ, гдѣ изъ слабыхъ дѣтей должны образоваться ангелы Божіи,

посылаемые на служеніе чловѣковъ, хотящихъ наследовать спасеніе, откуда имѣютъ произойти херувимы, не изгоняющіе изъ рая земнаго грѣшниковъ, но вводящіе во градъ небесный, въ царство Божіе вѣрующихъ, не возбраняющіе вкушать отъ древъ жизни, но раздающіе другимъ плоды его.

Правда, и прежде великіе Монархи и Монархини России, истинные Отцы и Матери Отечества, дѣтей Церкви любили, какъ дѣтей: Александръ первый хочетъ видѣть въ нихъ мужей, хочетъ, да каждый изъ нихъ совершенъ будетъ Божіимъ чловѣкомъ, на всякое благое дѣло уготованъ. И прежде сіи обители были училищами мудрости: Александръ первый хочетъ устроить ихъ въ прямомъ смыслѣ училищами истинны. И прежде изъ сихъ мѣстъ и другія сословія, и другія училища заимствовали свѣтъ познаній: Александръ первый хочетъ распространить въ нихъ тотъ свѣтъ, который во тмѣ свѣтитса, и тма его не объятъ. Онъ хочетъ, да будетъ Христосъ нашъ путь, истина и жизнь.

И вотъ причины настоящаго нашего торжества, П. П., особенное къ намъ благоволеніе Помазанника Божія, ревностное попеченіе о насъ того священнаго сословія, коему ввѣрено возвысить и усовершенить духовное просвѣщеніе. Днесъ полагается начало новыхъ дѣйствій, сообразныхъ новому предначертанію, утвержденному волею Помазанника Божія. Какъ достиженіе предназначенной намъ цѣли тѣсно сопряжено со благомъ общимъ, то и вы П. П. не можете быть равнодушными свидѣтелями сего нашего торжества: а посему раздѣлите съ нами чувства нашей радости ко Господу Богу, тако о насъ благоволившему, и къ Помазаннику Его, обращающему на насъ столь высокое вниманіе. Слейте ваше желаніе съ нашими молитвами, да Отецъ свѣтовъ, возглаволившій въ сердцѣ возлюбленнаго Своего о насъ благая, Самъ подастъ силы и средства совершити намъ святую волю Его; да отверзетъ разумъ сихъ юношей ко просвѣщенію, еже о Христѣ Иисусѣ, да вообразится въ насъ Христосъ.

Примѣч. Эта рѣчь въ копіи найдена мною въ собраніи бумагъ бывшаго начальника пекинской миссіи архимандрита Петра Каменскаго, хранящихся въ Нижегород-

ской семинарской библиотекѣ по каталогу 1874 года подъ № 3881. Самое торжество казанской духовной семинаріи 20 октября 1818 года по поводу ея открытія по новому плану духовнаго образованія мною напечатано, на основаніи дѣлъ архива казанской семинаріи, въ «Извѣстіяхъ по казанской епархіи» за 1868 г. № 12 стр. 331—335.

Аполлонъ Можаровскій.

ОБЪ УСТРОЙСТВѢ КОЗМОДЕМЬЯНСКОЙ ЧЕРЕМИССКОЙ ЖЕНСКОЙ ОБЩИНЫ И ОБЪ ОСВЯЩЕНІИ ДОВОМОЙ ВЪ ЗДАНІЯХЪ ЕЯ ЦЕРКВИ.

Кійждо идѣже спасается, тамо праведнои притекаетъ: и кое иное таково прибльжище, яко Тя Богородице, покрывающее души наша (Богородичень).

20 Юля настоящаго 1879 года, въ городѣ Козмодемьянскѣ совершенно было преосвященнѣйшимъ Павломъ, епископомъ чебоксарскимъ, освященіе домовой церкви, устроенной при козмодемьянской и вородческой общинѣ. Церковь освящена во имя Божіей матери, — святой и чудотворной иконы Ея, именуемой Скоропослушницею. Такъ именуется чудотворная икона Богоматери, находящаяся въ одномъ изъ афонскихъ монастырей (Дохіарѣ). Такое наименованіе дано ей по слѣдующему случаю: предъ братской трапезой, на стѣнѣ, написанъ былъ, при основаніи монастыря Неофитѣ (въ X вѣкѣ), образъ Пресв. Богородицы. — Предъ сею чудотворною иконою былъ входъ, которымъ иконы обыкновенно ходили въ трапезу; а трапезарь, по своей должности, чаще другихъ ходилъ тамъ не только днемъ, но и ночью; ночью иногда онъ хаживалъ мимо этой иконы съ возженною лучиною. Такъ, однажды, въ 1664-мъ году трапезарь, по имени Ниль, проходя, по обыкновенію мимо этой иконы съ пылающимъ факеломъ, услышалъ отъ Нея слѣдующія слова: „на будущее время не приближайся сюда съ зажженною лучиною и не копоти моего образа“. Ниль по началу испугался человѣческаго голоса въ необыкновенное время, и

притомъ тогда, когда кромѣ его никого въ трапезѣ не было; впрочемъ, относя эти слова къ кому нибудь изъ своей братіи, не обратилъ на нихъ вниманія, а спокойно удалясь въ свою келью и по прежнему ходилъ мимо иконы почасту съ зажженною лучиною. Но спустя не много времени отъ того дня, когда въ первый разъ послышался голосъ отъ иконы, Нилъ услышалъ снова слѣдующія слова: „монахъ, недостойный этого имени! долго ли тебѣ такъ безпечно и безстыдно коптить мой образъ?“ И при этихъ словахъ несчастный трапезарь ослѣпъ. Тогда только онъ припомнилъ въ первый разъ слышанный имъ голосъ и искренно исповѣдалъ свой грѣхъ, признавая себя достойнымъ такого наказанія, за невнимательность свою къ словамъ Пресвятыя Дѣвы Богородицы. Такимъ образомъ, страдая главною болью, при совершенной утратѣ зрѣнія, Нилъ остался предъ иконою до слѣдующаго дня; утромъ монастырская братія нашла его лежащимъ навзничь. Тогда же онъ разсказалъ случившееся съ нимъ, и уstraшенные иноки благоговѣнно и съ трепетомъ пали предъ святою чудотворною иконою и затеплили предъ нею неугасимую лампаду. Между тѣмъ положили за правило вновь избранному трапезарю, чтобы онъ каждый вечеръ возжигалъ свѣчи предъ св. иконою и кадилъ предъ нею. А Нилъ съ своей стороны рѣшился не прежде уйти оттуда въ свою келью, какъ получить прощенье въ своемъ согрѣшеніи и исцѣленіе отъ постигшей его слѣпоты; день и ночь онъ молился и плакалъ предъ ликомъ Пресвятыя Дѣвы Маріи, Матери Господа нашего; со слезами искренняго раскаянія испрашивалъ себѣ прощенье въ невнимательности къ Ея гласу и исцѣленія. И Матерь Божія, какъ благая предстательница кающихся, не презрѣла молившагося слѣпца. Въ одинъ изъ дней, когда онъ молился и плакалъ предъ св. иконою, вдругъ услышалъ слѣдующія слова: „Нилъ! услышана твоя молитва; ты прощень, и зрѣніе снова дается очамъ твоимъ. Когда получишь ты эту милость отъ Меня, возвѣсти братіи, что Я ихъ покровъ, промышленіе и защита ихъ обители, посвященной архагеламъ. Пусть они и всѣ православные христіане обращаются ко Мнѣ въ нуждахъ, и Я не оставлю никого; всѣмъ, съ благоговѣніемъ ко Мнѣ приобѣгающимъ, буду предстательство, и молитвы всѣхъ будутъ исполняемы Сыномъ и Богомъ Моимъ, ради моего ходатайства предъ Нимъ, такъ

что съ этой поры будетъ именоваться сія Моя икона Скоропослушницею, потому что скорую всѣмъ, притекающимъ къ ней, буду являть милость и исполненіе прошеній“. Вслѣдъ за этими радостотворными словами Ниль прозрѣлъ. Слухъ о такомомъ чудесномъ событіи быстро разнесся по св. горѣ, и многіе изъ монашествующихъ, желая быть очевидцами дивнаго сего событія, во дни ихъ совершившагося, отовсюду приходили въ обитель, гдѣ благоговѣнно покланяясь чудотворному образу Божіей Матери, съ удивленіемъ видѣли везащю слѣпотою наказаннаго и потомъ прозрѣвшаго трапезаря. Между тѣмъ братія монастыря, по общему совѣту, тогда же съ усердіемъ и благоговѣніемъ помолившись Богоматери, заключили проходъ въ трапезу, благолѣпно и прилично оградивши то мѣсто, гдѣ находится сія св. икона; съ правой ея стороны устроили прекрасный храмъ во имя Пресвятыя Богородицы—Скоропослушницы. Св. икона божественной Скоропослушницы, возсіявъ на Афонѣ, какъ многосвѣтлая луна, въ послѣднія времена совершила безчисленныя чудеса, такъ что всѣхъ невозможно передать писаніемъ: многимъ слѣпымъ она даровала прозрѣніе, хрымъ хожденіе, разслабленныхъ стягнула, многихъ избавила отъ кораблекрушенія, плѣнныхъ свободила и до нынѣ творить чудеса всѣмъ православнымъ христіанамъ, прибѣгающимъ къ ней съ вѣрою, благоговѣніемъ и сердечнымъ сокрушеніемъ“ (1). Теперь сообщимъ свѣдѣніе о томъ— какъ и кѣмъ пожертвованъ былъ списокъ съ чудотворной иконы Божіей Матери и Скоропослушницы въ козмодемьянскую черемисскую женскую общину; но напередъ считаемъ не лишнимъ сказать нѣсколько словъ объ основаніи въ Козмодемьянскѣ этой общины.

Въ бытность нашего незабвеннаго архипастыря, высокопреосвященнѣйшаго Антонія въ селѣ Маломъ Сундырѣ, 30-го мая 1869 года при обзорѣннн епархіи, обласкавшаго всѣхъ и каждаго, черемисы—будущіе монахи Сурскаго монастыря—благодарили Его за то, что Онъ исходатайствовалъ имъ утвержденіе ихъ обители. Высокопреосвященный Антоній сказалъ имъ на это, что на то была воля Бо-

отъ умотоп фэофнвнн вн зівнн окнд гзн дмоклд гнмвфрнЦ
 -ев(1) Это сказаніе заимствовано изъ книги: Вышній Покровъ надъ
 Афономъ. Спб. 1860. гл. стр. 26—32.

жія. Послѣ этихъ словъ, неожиданно для всѣхъ, подходятъ къ нему двѣ черемисскія дѣвицы, кланяются ему въ ноги и высказываютъ слѣдующе свое желаніе: Владыко святыи! не лзя ли и намъ дѣвицамъ имѣть свой женскій монастырь, гдѣ будетъ угодно Богу и Вамъ? Преосвященнѣйшій архипастырѣ, находившійся въ моемъ домѣ, какъ бы предвидя исполненіе ихъ желанія, обратился къ Смоленской иконѣ Возжей Матери и сказалъ слѣдующее: „молитесь Царицѣ Небесной и просите Ее; если Ей угодно ваше желаніе, она исполнитъ его и сама укажетъ вамъ мѣсто для монастыря. Я и самъ буду молиться Ей, чтобы она исполнила ваше желаніе“. Онѣ опять въ ноги поклонились ему и получили въ даръ крестикъ. По проводѣ изъ села его высокопреосвященства, дѣло какъ будто тѣмъ и кончилось, то есть, однимъ разговоромъ. Но Господь Богъ, предвидя будущее, какъ настоящее, расположилъ архипастыря задуматься надъ желаніемъ черемисскихъ дѣвицъ и не терять его изъ виду. Прибывъ въ Казань съ годовымъ отчетомъ по должности благочиннаго, явился я къ его высокопреосвященству. При этомъ случаѣ онъ изволилъ сказать мнѣ слѣдующія слова: „а что, о благочинный, вѣдь прошеніе черемисскихъ дѣвицъ меня заставило задуматься. Я ихъ словесное заявленіе имѣю въ виду. Какъ вы думаете“? Я на это отвѣтилъ: ихъ только двѣ, и кто знаетъ, искреннее ли ихъ желаніе и хорошо ли оно обдуманно. На это Владыка отвѣтилъ: „заявляли дѣйствительно только двѣ дѣвицы, но ихъ можетъ быть и больше, а желаніе ихъ, какъ я вижу, искреннее и обдуманное. Пока ихъ будетъ не много, онѣ могутъ помѣститься въ вашемъ селѣ, подъ вашимъ присмотромъ; а когда соберется ихъ много, тогда обсудимъ“. По прїѣздѣ моемъ изъ Казани домой, я увидѣлъ уже 3-хъ дѣвицъ, пришедшихъ въ мое село совсѣмъ, съ своими котомками. Спрашиваю ихъ: неужели вы совсѣмъ сюда припли, да гдѣ вы помѣститесь и кто будетъ васъ кормить? Получаю отвѣтъ: пришли сюда совсѣмъ, помѣстимся въ большой караулѣ, а прокормить насъ самъ Богъ. Подумалъ, подумалъ, да и помѣстилъ я ихъ въ общественномъ домѣ, какъ бы нарочито только выстроенномъ въ 1868-мъ году и довольно удобномъ. Первымъ дѣломъ ихъ было пѣніе на клиросѣ, потому что имѣли голоса, способные къ пѣнію. Слухъ объ этомъ (разнесся по всѣмъ инородческимъ селамъ и число приходящихъ дѣвицъ мало по малу стало увеличиваться, а къ концу 1870 го-

да возрасло до 15. Ноября 4-го дня я рапортовалъ объ этомъ его высокопрощенству и высказалъ мысль свою о томъ, не лѣзя ли будетъ обратитъ мало-юнгенскій приходъ въ женскую обитель, какъ бывший прежде монастыремъ и какъ бѣднѣйшій для содержанія причта. На моемъ рапортѣ резолюція владыки, отъ 10-го ноября, послѣдовала такая: «доброе дѣло! Да благословитъ Господь начать его и да поможетъ совершитъ, аще благоугодно Ему! Но для начала необходимо найти разумную и способную женщину или дѣвицу, которая бы приняла на себя устройство и руководство общины. Если таковой теперь не имѣется въ виду, то на первый разъ лучше всего устроить богадѣльню гдѣ либо при церкви, или въ городѣ Козмодемьянскѣ, или въ селѣ, душъ на 12-ть и болѣе, смотря по средствамъ, какія могутъ быть теперь же найдены на содержаніе. Хорошо на примѣръ, если бы въ городѣ дана была для этого гражданами земля для поселенія и для огородовъ и даже для посѣва хлѣба. Со временемъ эту богадѣльню можно будетъ преобразовать въ общину, когда собранныя дѣвицы подготовятся и усмотрится надежная начальница между ними. Для общины можно будетъ тогда уже отдать Малую Юнгю и съ церковію и съ землею. Разсудите обо всемъ этомъ основательно и когда созрѣютъ соображенія ваши, хорошо бы вамъ лично побывать и объясниться съ мною. Божіе благословеніе еще и еще призываю на всѣхъ сочувствующихъ сему дѣлу».

Получивши такую резолюцію владыки, я не обращался ни къ гражданамъ козмодемьянскимъ, ни въ села, потому что опасался получить отказъ. А какъ въ моемъ селѣ былъ домъ помѣстительный не только для 15 дѣвицъ, а для 40 и болѣе, то и эти 15 тутъ же помѣстились. Старшею изъ нихъ я назначилъ Марію Максимову, которая и управляла ими. Младшія изъ нихъ должны были ходить въ мало-сундырское училище и учиться грамотѣ. Способныя къ какому нибудь ракодѣлю должны были ходить въ мой домъ учиться ему у моихъ домашнихъ. Утромъ и вечеромъ должны были читать положенныя молитвы, а предъ обѣдомъ и ужиномъ должны были пѣть ихъ на распѣвъ. Обязанность обучать пѣнію взялъ на себя бывший тогда діаконъ моего села Іоаннъ Кедровъ, который и научилъ ихъ очень стройному пѣнію. Выучились

онъ и вышивать, такъ что многіе, видѣвшіе ихъ работу, съ особенною похвалою отзывались объ ихъ трудахъ. А между тѣмъ, съ увеличеніемъ ихъ числа, встрѣтилось затрудненіе въ томъ, гдѣ имъ брать содержаніе. Церковные попечители, хотя и доставляли имъ нѣчто, но все это было не прочно. Наконецъ взялся за это дѣло нѣкто Михаилъ Герасимовъ и началъ собирать для нихъ хлѣбъ, чрезъ что содержаніе ихъ, хотя и скудное, но все таки было впередъ обезпечено. Михаилъ Герасимовъ сказалъ мнѣ, что сколько бы ни собралось ихъ, онъ для всѣхъ ихъ найдетъ хлѣба. Въ 1871 году собралось уже до 25 дѣвиць и изъ нихъ образовался хорошій хоръ пѣвчихъ. Своимъ пѣніемъ и жизнію, сообразною съ монастырскою, онъ привлекали многихъ богомольцевъ въ воскресные дни изъ всѣхъ селъ, такъ что храмъ въ лѣтнее время и теплый и холодный былъ полонъ молящимися, особенно женскимъ поломъ. Богомольцы послѣ литургии оставались тутъ до самаго вечера, и нѣкоторые изъ нихъ, особенно близкіе и родные, получали здѣсь же пищу и угощались даже чаемъ. Но случалось не рѣдко и то, что ничего у дѣвиць не было, ни хлѣба, ни чаю, тогда онъ обращался ко мнѣ и я ихъ снабжалъ всѣмъ необходимымъ. Для сокращенія расходовъ на ихъ содержаніе я распорядился, чтобы младшія изъ нихъ, когда нѣтъ въ училищѣ ученія, возвращались домой къ своимъ родителямъ и тамъ пропитывали себя, а старшія оставались бы въ Маломъ Сундырѣ и въ рабочую лѣтнюю пору нанимались бы у нѣкоторыхъ своихъ благодѣтелей на работы, напр. косить траву, жать хлѣбъ и молотить его, и тѣмъ добывали бы себѣ деньги на одежду и обувь, а излишнія на покупку чая и сахара. Это онъ и исполняли, такъ что въ лѣтнее время днемъ ни одной изъ нихъ не оставалось въ Сундырѣ и возвращались сюда только предъ наступленіемъ ночи наканунѣ праздничныхъ дней, для пѣнія въ церкви во время утренняго богослуженія и при совершеніи божественной литургии. Въ святую четыредесятницу, когда говѣльщики бывало очень много, особенно женскаго пола, я распорядился, чтобы сестры общины занимались обученіемъ ихъ молитвамъ, и обученныя, въ продолженіе седмицы, многими молитвамъ, не оставались неблагодарными къ нимъ и жертвовали, кто что могъ. Въ 1872 году число

ихъ увеличилось до 40 дѣвиць. Видя, что на содержаніе ихъ требуется много, а денегъ вовсе нѣтъ и хлѣба, по причинѣ частыхъ неурожаевъ, стали привозить мало, я вынужденнымъ нашелся обратиться въ козмодемьянское земское собраніе съ просьбою о назначеніи какого—нибудь содержанія для мало-сундырской женской школы. Собраніе, слыша объ успѣхахъ школы, сочувственно отнеслось къ моему заявленію и ассигновало на ея содержаніе 200 р. сер. въ годъ; каковую сумму и вручало мнѣ на мое распоряженіе. Изъ этой суммы и производился расходъ на разные неотложныя нужды какъ по общинѣ, такъ и по школѣ. Именно: для ученицъ покупались училищныя принадлежности, для сестеръ общины шилась одежда и покупалась провизія, для способныхъ къ рукодѣлію покупались разные матеріалы для ихъ работъ. Въ теченіе этого времени ученицы оказали большія успѣхи и въ ученіи и въ рукодѣльяхъ, такъ что видѣвшіе ихъ работы и слышавшіе ихъ пѣніе удивлялись ихъ успѣхамъ.—Такъ, одинъ петербургскій чиновникъ (Александръ Алексѣевичъ Грековъ), проѣзжавшій чрезъ М. Сундырь на родину въ чебоксарскій уѣздъ, услышавъ ночью ихъ пѣніе во время вечернихъ молитвъ, не вѣрилъ, что это поютъ черемисскія дѣвицы, и утромъ, увидѣвъ ихъ рукодѣлье въ моемъ домѣ, подумалъ, что это русскія дѣвицы, только переодѣтыя въ черемисскіе костюмы. Въ 1873-мъ году посѣтилъ общину пермскій о. протоіерей Евгеній Алексѣевичъ Поповъ, проѣзжавшій по козмодемьянскому уѣзду съ миссіонерскою цѣлію, по распоряженію своего епархіальнаго начальства. Испытавши ученицъ въ пройденныхъ учебныхъ предметахъ, услышавши ихъ пѣніе вечернею порою и посмотрѣвши ихъ рукодѣлье, онъ такъ отозвался объ этой общинѣ, что лучшаго отъ инородцевъ и желать невозможно. Въ 1874 году число дѣвиць увеличилось до 50-ти; помѣщеніе въ общественномъ домѣ сдѣлалось для нихъ тѣснымъ, особенно въ праздничные дни и въ великій постъ, когда приходило сюда много богомольцевъ и говѣльщиковъ. Въ это время, именно въ мартѣ мѣсяцѣ, изъ нихъ вдругъ заболѣло горячкою около 25 дѣвиць и всѣ были въ одной комнатѣ. Но Богъ, собравшій ихъ для святаго дѣла, не оставилъ ихъ своею благодатною помощію. Всѣ онѣ, одна за другою, выздоровѣли безъ всякой медицинскои

помощи, и въ продолженіи ихъ 5-ти лѣтней бытности въ Маломъ Сундырѣ, ни одна изъ нихъ не померла. По причинѣ тѣсноты ихъ помѣщенія и съ цѣлю обученія ихъ монастырскимъ правиламъ, я просилъ его высокопреосвященство отправить часть изъ нихъ въ дивильскій женскій монастырь. 12-ть изъ нихъ отправились туда, но, пробывши тамъ, не долго, опять возвратились въ малый Сундырь какъ бы предчувствуя, что имъ готовится другое помѣщеніе именно въ городѣ Козмодемьянскѣ. Въ концѣ ноября 1874-года, пріѣхалъ въ Малый Сундырь козмодемьянскій купецъ Иванъ Матвѣевичъ Зубковъ; осмотрѣвъ общину, нашелъ помѣщеніе ея тѣснымъ. У него въ Козмодемьянскѣ былъ выстроенъ новый домъ, и очень помѣстительный, для женской богадѣльни. Но какъ желающихъ поступить въ богадѣльню до сего времени не находилось, то онъ, посоветовавшись съ о. протоіереемъ троицкой церкви Симеономъ Соловьевымъ о необходимости перевести общину въ этотъ домъ, сталъ ходатайствовать у его высокопреосвященства дать общинѣ другое мѣсто — именно въ г. Козмодемьянскѣ, въ нарочито выстроенномъ имъ домѣ. Что отвѣтилъ ему высокопреосвященный мнѣ не извѣстно, но мнѣ написалъ слѣдующее: „о. благочинный! Училище ваше приходится перевести въ Козмодемьянскъ, гдѣ охотно граждане принимаютъ его подъ свое покровительство и желаютъ, чтобы изъ него образовалась община, при бывшемъ соборѣ. Зубковъ отдаетъ пока свой домъ для помѣщенія дѣвочекъ. Всѣ бумаги о семь формальныя въ рукахъ у меня. Но за праздникомъ (Рождества Христова) не лзя было сдѣлать по сему надлежащаго распоряженія чрезъ консисторію, потому вы и не получили по этому дѣлу никакого предписанія. А между тѣмъ черемисамъ и гражданамъ, особенно Зубкову, съ его приготовленнымъ уже домомъ, хочется поскорѣ перевести дѣвочекъ, не смотря на неудобство зимняго времени. Я считаю возможнымъ вотъ что сдѣлать: отпустить вамъ изъ Сундыря развѣ часть, въ которую воспитанницъ теперь же, — хотя десятка два съ надежною старшею сестрою, проція могли бы пока остаться у васъ и учиться впредь до окончательнаго формальнаго перемѣщенія всѣхъ, на что нужно надлежащее начальственное распоряженіе, которое спѣшно сдѣлать нельзя. Я впрочемъ полагаю сначала пере-

весть дѣвочекъ въ Козмодемьянскъ, то же въ видѣ училища, какъ и въ Сундурѣ онѣ существуютъ, а общину образовывать изъ нихъ и войти о семъ къ высшему начальству объ утвержденіи спустя нѣкоторое время, когда яснѣе обозначится, что есть твердая почва для такого учрежденія. Надобно имѣть въ виду надежныя средства къ обезпеченію, нужно составить уставъ, имѣть вполнѣ благонадежную начальницу и проч. Это все требуетъ основательнаго разсужденія, чтобы не безъ толку представлять высшему начальству. Такимъ образомъ, повторяю, можете вы не дожидаясь формальнаго къ вамъ указа, отпустить часть дѣвочекъ въ Козмодемьянскъ, но само собою такъ, чтобы отъ такого раздѣленія не вышло чего либо неблагопріятнаго для обѣихъ частей. Поступите всячески съ возможнымъ благоразуміемъ, вамъ свойственнымъ. Мнѣ бы хотѣлось, чтобы усердію гражданъ козмодемьянскихъ не подать какого либо повода къ охлажденію. Думаю, что вы будете въ Казани послѣ Крещенія, тогда подробнѣе переговорю. 3-го января, 1875-го года. Получивши такое предписаніе отъ его высокопреосвященства, я пошелъ въ общину и прочиталъ его подлинникомъ всѣмъ дѣвицамъ и распорядился, чтобы 25-ты дѣвицы отправлялись въ Козмодемьянскъ съ старшею Маріею Максимовою, а остальные 25-ты должны были остаться въ Сундурѣ впредь до окончательнаго распоряженія о переводѣ ихъ всѣхъ. Составленъ былъ списокъ, кому изъ нихъ отправляться, кому оставаться. Но онѣ никакъ и слышать не хотѣли о раздѣленіи ихъ и разлученіи съ Маріею Максимовою, которую онѣ особенно любили. Между собою онѣ порѣшили такъ: или всѣмъ имъ остаться въ Сундурѣ, или всѣмъ вдругъ отправиться въ Козмодемьянскъ. И стали собираться всѣ въ Козмодемьянскъ. Видя, что ихъ желаніе, — всѣмъ отправиться въ городъ, — непоколебимо, я отслужилъ имъ молебень съ водоосвященіемъ, и, сказавши имъ въ напутствіе нѣсколько словъ, проводилъ ихъ всѣхъ въ Козмодемьянскъ. Это было послѣ праздниа Богоявленія. Скоро послѣ того я отправился въ Казань съ годовымъ отчетомъ. Когда донесъ его высокопреосвященству о переселеніи всѣхъ дѣвицъ въ г. Козмодемьянскъ, владыка поскорбѣлъ объ этомъ и сказалъ: „а мнѣ бы такъ не хотѣлось; мнѣ желательно было, чтобы одна часть жила у васъ и училась

грамотѣ, а другая была бы тамъ. Ну, нечего дѣлать. Видно во всемъ воля Божія. Скоро получилъ отъ перемѣщеніи ихъ формальный указъ“. Черезъ двѣмѣсяца послѣ сего, именно 12-го марта, я получилъ изъ консисторіи указъ за № 1164-мъ, коимъ дано мнѣ знать, что женская мало-сундырская община черемисскихъ дѣвиць, по распоряженію его высокопреосвященства, переведена въ г. Козмодемьянскъ и должна помѣститься въ домѣ купца Зубкова, нарочито для того приготовленномъ, — и чтобы я съ гг. Зубковымъ и другими попечителями обсудилъ, какія можно найти средства къ безбѣдному содержанію означенныхъ дѣвиць. — Граждане Козмодемьянска встрѣтили дѣвиць съ радостіемъ, а купецъ И. М. Зубковъ съ этого протоіеремъ Соловьевымъ стали хлопотать объ отводѣ для нихъ земли и хлопоты ихъ увѣнчались успѣхомъ. При троицкой церкви началась почти каждодневная служба, которая, при хорошемъ пѣвнѣ общинскихъ дѣвиць, много привлекала въ храмъ богомольцевъ. Повидимому, такъ надлежало дѣлу и быть и не предвидѣлось препятствій къ его благополучному исходу, но Господь Богъ судилъ иначе. Онъ протоіерей въ томъ же году, апрѣля 2-го дня, неожиданно скончался. Намъ сто него поступилъ священникъ Петръ Вадимовъ. При немъ общинскія дѣвицы — пѣвчія были при троицкой церкви только до праздника Рождества Христова и переведены всѣ къ Успенской церкви, въ томъ же 1875 году. Съ этого времени начались непріятности у И. М. Зубкова съ прихожанами троицкой церкви, къ коимъ присоединились и граждане. Причина тому была та, что прихожанамъ троицкой церкви кто-то наговорилъ, что ихъ церковь сдѣлается общинскою, а приходъ приписется къ Богоявленской церкви. Прихожане встревожились этимъ и писали объ этомъ къ его высокопреосвященству. Высокопреосвященный черезъ консисторію прислалъ имъ указъ, въ которомъ ясно говорилось, что троицкая церковь не сдѣлается общинскою и приходы троицкій остается самостоятельнымъ. Хотя этимъ указомъ прихожане троицкой церкви успокоились, но у Зубкова были потомъ непріятности изъ за земли, на которой онъ хотѣлъ соорудить общинскіе корпуса, такъ что весь 1876-й годъ прошелъ у него въ непріятностяхъ съ гражданами. Въ этомъ же году посѣтилъ городъ самъ высокопреосвященнѣй-

шій архипастырѣ виі успокоихъ всѣхъ. Все это было до утверждениа высшимъ начальствомъ общины. Наконецъ высокопреосвященнѣйшій архипастырѣ въ январѣ 1877-го года, представилъ объ утвержденіи общины Святѣйшему Синоду; Высочайшее утвержденіе ея состоялось 21 августа того же года (*). Вскорѣ послѣ этого утвержденія общины, него высокопреосвященство сдѣлалъ распоряженіе о томъ, чтобы изъ цивильскаго женскаго монастыря была послана въ Козмодемьянскъ опытная руководительница для новой общины. Матерію сугуменую была послана казначея цивильскаго монастыря монахиня Смарагда. Его высокопреосвященству угодно было также, чтобы въ училищѣ при общинѣ я былъ законоучителемъ, какъ знающій черемисскій языкъ, и предложилъ мнѣ, 27-го сентября того же 1877-го года, перейти въ городъ Козмодемьянскъ къ троицкой церкви въ настоятеля ея, съ тѣмъ, чтобы быть благочиннымъ общины, главнымъ руководителемъ, наставникомъ и предсѣдателемъ училищнаго совѣта по училищу общины. Проживши 25-ть лѣтъ въ М. Сундырѣ и обзаведшись здѣсь хорошимъ домомъ и садомъ, мнѣ трудно было рѣшиться на переходъ, хотя и въ городской приходъ, но очень бѣдный. Однако, по совѣту съ опытными людьми, я изъявилъ свое согласіе на сей переходъ и переселился въ Козмодемьянскъ въ январѣ 1878 года. А въ мартѣ мѣсяцѣ того же года началась постройка общинскихъ корпусовъ и шла безъ всякихъ препятствій, такъ что въ сентябрѣ мѣсяцѣ выстроены были 3 корпуса двухъ-этажные, изъ нихъ два деревянные и одинъ, каменный. При постройкѣ корпусовъ много помогала И. М. Зубкову начальница общины монахиня Смарагда, — умные совѣты и дѣльныя распоряженія которой всегда были къ мѣсту и къ дѣлу. Сооружая означенные корпуса для общины, учредитель ея И. М. Зубковъ, естественно пришелъ къ мысли, что было бы весьма удобно и полезно имѣть въ этихъ корпусахъ домовую церковь, такъ какъ новыя общинскія зданія были нѣсколько отдалены отъ приходской троицкой

(*) Свѣдѣніе объ этомъ утвержденіи напечатано уже въ Извѣстіяхъ по казанской епархіи за 1877 годъ № 21-й стр. 571.

церкви. По этому онъ вошелъ 1-го іюня въ его высокопреосвященству съ просьбой о разрѣшеніи устроить, въ одномъ изъ воздвигнутыхъ имъ для помѣщенія сестеръ общинскихъ зданій, домовую церковь, необходимость въ которой особенно чувствовалась для воспитанницъ училища, расположеннаго въ общинѣ. Его высокопреосвященство изволило дать по сему ходатайству такую резолюцію: „устройство домовой церкви въ одномъ изъ зданій черемиско-женской общины не только не излишне, но весьма умѣстно и желательно, такъ какъ ежедневное служеніе въ троицкой церкви для сестеръ общины представляется затруднительнымъ и неудобнымъ. Устройство таковой церкви вполне удобно, безъ всякаго измѣненія фасада зданія съ прибавкою лишь по боковой линіи выступа для алтаря, какъ видно изъ представленнаго мнѣ рисунка. По симъ соображеніямъ разрѣшить попечителю общины Зубкову устроить церковь согласно съ симъ рисункомъ и съ соблюденіемъ должныхъ правилъ“. По полученіи этого разрѣшенія, учредитель общины энергически принялся за устройство проектированной домовой церкви. Но при этомъ его особенно озабочивала мысль объ иконостасѣ: гдѣ его взять? Заказать ли новый, или на время попросить у кого-нибудь старый. Заказать новый—значило дѣлать новыя издержки, взять старый—было негдѣ. Во время такой думы Господь Богъ и Божія Матерь сами указали жертвователя. Одинъ с. петербургскій купецъ имѣлъ въ своемъ домѣ церковь, но она со временемъ оказалась для него не нужною. Иконы онъ оставилъ у себя, а иконостасъ пожертвовалъ въ черемисскій мужскій монастырь о. Паисію, какъ своему знакомому; о. Паисій, принявши его и не видя въ немъ крайней нужды, пожертвовалъ его въ общинскую церковь; написаніе же св. иконъ для иконостаса, заказанныхъ въ казанскомъ женскомъ монастырѣ, привялъ на свой счетъ казанскій 1-й гильдіи купецъ Федоръ Егоровичъ Постниковъ, заплатившій за нихъ около трехъ сотъ рублей. По передѣлкѣ ит поновленіи, иконостасъ оказался очень приятнымъ. Теперь строителя опять стала озабочивать мысль о томъ—въ честь какого святаго устроить церковь? Его высокопреосвященству угодно было, чтобы храмъ сей былъ во имя сошествія св. Духа на апостоловъ, о чемъ и полу-

ченъ былъ уже мною указъ изъ консисторіи (отъ 14 іюня 1878 года за № 2491-мъ). Но Богу угодно было, чтобы храмъ сей былъ во имя святой, чудотворной и особенно чтимой на Аѳонѣ иконы Божіей Матери, именуемой Скоропослушницею. — Списокъ съ сей иконы является въ нашемъ краѣ въ первый разъ во вновь-устроенной черемисско-женской общинѣ. Это дѣло было такъ: по приѣздѣ о. Паисія, въ 1873 году, въ настоятеля Сурскаго монастыря, ему желательно было имѣть въ новомъ монастырѣ икону Скоропослушницы Божіей Матери, чтимой особенно на Аѳонѣ; онъ и просилъ лучшаго тамъ художника написать эту икону и переслать ему. Въ 1874 году ему и былъ высланъ образъ этотъ, но онъ былъ написанъ не тѣмъ художникомъ, котораго онъ просилъ. Принявши икону съ подобающимъ ей торжествомъ въ свой монастырь, о. Паисій снова писалъ на Аѳонѣ и просилъ, чтобы извѣстный ему художникъ написалъ икону. Но съ 1874 года по 1878-й не было ему на его письмо никакого отвѣта. Въ 1878 году, неожиданно получаетъ съ Аѳона письмо, въ которомъ пишутъ ему, что икона Скоропослушницы Божіей Матери ему послана и написана тѣмъ самымъ художникомъ, котораго онъ просилъ. О. Паисій очень былъ радъ такому дару аѳонскому и посовѣтовался съ его высокопреосвященствомъ, что ему дѣлать съ посланною иконою? Принять ли ее въ свой монастырь, а прежній образъ пожертвовать въ общину, или поступить иначе? Его высокопреосвященство изволило сказать ему, что такъ какъ черемисская женская община новѣ его монастыря, то и нужно, чтобы новая икона была въ общинѣ, а прежняя въ Сурскомъ монастырѣ. Такъ о. Паисій и поступилъ. Такимъ образомъ, по опредѣленію Божію, новая общинская церковь и украшается ликомъ Божественной Скоропослушницы, которая принесена была въ нашъ городъ въ сентябрѣ мѣсяцѣ, а 21 ноября торжественно внесена въ новую общинскую церковь. До того же времени цѣлый мѣсяцъ стояла она въ Троицкой церкви. Передъ нею горитъ неугасимая лампада и сестры общины, по очереди, читаютъ предъ нею псалтирь и синодикъ о здравіи живыхъ и о упокоеніи усопшихъ. Съ іюля мѣсяца сего 1879-го года начались въ общинѣ приготовленія къ освященію церкви. Прежде всего за-

нялись поставленіемъ новыхъ иконъ, написанныхъ въ казанскомъ монастырѣ и доставленныхъ къ намъ, въ іюлѣ мѣсяцѣ. Затѣмъ мѣстный благочинный общины и уѣзда, священникъ Михаилъ Рождественскій составилъ опись св. иконъ и всей церковной утвари, и 15-го числа, вмѣстѣ съ строителемъ И. М. Зубковымъ отправился къ его высокопреосвященству съ покорнѣйшею просьбою освятить общинскую церковь. Но высокопреосвященнѣйшій архипастырь, при всемъ своемъ желаніи освятить ее самъ, по болѣзни отказался отъ поѣздки въ Козмодемьянскъ и поручилъ это дѣло преосвященнѣйшему Павлу, епископу чебоксарскому, своему викарію. Преосвященнѣйшій Павелъ изволилъ прибыть въ Козмодемьянскъ, 18-го іюля, на вечернемъ парадѣ, вмѣстѣ съ своею свитою, и былъ встрѣченъ въ Смоленскомъ соборѣ. 19-го іюля онъ слушалъ литургію въ Троицкой церкви, которую совершилъ мѣстный настоятель, священникъ Михаилъ Рождественскій. По окончаніи литургіи былъ въ общинской церкви; затѣмъ осматривалъ церкви: Богоявленскую и Успенскую, и побѣтилъ нѣкоторыхъ знатныхъ гражданъ. Въ 6-ть часовъ вечера начался благоувѣсть во всѣхъ церквяхъ ко всеобщему бдѣнію. Владыка прибылъ въ общинскую церковь и тотчасъ же началось всеобщее бдѣніе, которое совершилъ мѣстный благочинный, священникъ Михаилъ Рождественскій съ протоіакономъ и двумя діаконами. На литію и величаніе владыка выходилъ самъ, въ сослуженіи о. архимандрита чебоксарскаго монастыря Варлаама, о. игумена черемисскаго монастыря Писіа, о. протоіерея кафедральнаго собора Петра Миловинова, мѣстнаго благочиннаго, священника Михаила Рождественскаго, священниковъ села Чермышева Андрея Леоннова, села Пернягашъ Іакова Чудовичева, села Сундыря Николая Евтронова и цѣвильскаго монастыря Александра Билетова. На другой день, 20 іюля, по освященіи воды, въ половинѣ 7-го часа начался благоувѣсть къ литургіи; въ 8-мь часовъ прибылъ въ церковь преосвященный и совершилъ освященіе церкви. За тѣмъ совершена была имъ божественная литургія, въ сослуженіи вышеупомянутыхъ священнослужителей, кромѣ священника Іакова Чудовичева, котораго замѣнилъ мѣстный протоіерей Андрей Рождественскій, а Чудовичевъ совершилъ литургію въ его соборѣ. Слово про-

изнесъ самъ просвященный. Послѣ литургіи было возгласе-
но многолѣтіе Государю Императору Александру Николае-
вичу, Государынѣ Императрицѣ и всему царствующему до-
му, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Высокопре-
освященнѣйшему Антонію и Преосвященнѣйшему Павлу съ
ихъ богохранимою паствою, храмоздателю и строителю
общины и всѣмъ благотворителямъ ея. По окончаніи сего,
принесены были изъ всѣхъ церквей мѣстныя иконы и хо-
ругви, чтобы вокругъ города совершить крестный ходъ, дѣ-
лаемый ежегодно въ сей день. Преосвященнѣйшій, благословив-
ши совершить крестный ходъ и самъ проводивши изъ церкви
св. иконы, возвратился съ служившимъ съ нимъ духовен-
ствомъ въ комнаты начальницы Смарагды раздѣлить тра-
пезу. Въ три часа началась трапеза, за которою были
почти всѣ болѣе или менѣе знатные граждане, болѣе 100 че-
ловѣкъ. Народу-черемисамъ предложена была отъ обители,
на особо устроенныхъ въ оградѣ столахъ, хлѣбъ-соль. Во
время обѣда общинскій хоръ постоянно пѣлъ духовныя
пѣсни. Первый тостъ за обѣдомъ провозглашенъ его прео-
священствомъ за драгоцѣнное здравіе Государя Императо-
ра, Государыни Императрицы и всего царствующаго дома;
пѣвчіе пропѣли многая лѣта. 2-й тостъ провозглашенъ его
преосвященствомъ за здравіе высокопреосвященнаго Анто-
нія, какъ главнаго и перваго покровителя общины, — пѣвчіе
пропѣли тоже многая лѣта; потомъ за здравіе храмоздателя
общины Ивана Матвѣевича Зубкова, — и опять „многая лѣта“.
3-й тостъ провозглашенъ Зубковымъ за здравіе высокопреосвя-
щеннѣйшаго Антонія и преосвященнѣйшаго Павла и игуменій
Херувимы и Смарагды, — пѣвчіе пропѣли многая лѣта; потомъ
за здравіе всѣхъ гостей. Тѣмъ и закончилась братская трапеза.
По окончаніи оной, преосвященнѣйшій владыка надѣлил
иконами и крестиками какъ всѣхъ сестеръ общины, такъ
и всѣхъ гостей, раздѣлившихъ съ нимъ трапезу. Въ 7-мъ ча-
совъ вечера собралось къ преосвященному, находившемуся
въ домѣ Зубкова, все градское духовенство и многіе граж-
дане, для проводовъ его въ Казань. Въ 9-ть часовъ ко-
локольный звонъ во всѣхъ церквахъ далъ знать всему го-
роду, что владыка отправился изъ Козмодемьянска.

Вотъ подробное описаніе основанія черемисской общи-
ны и освященія домовою ея церкви. При жизни вѣчное

благодареніе, а по смерти вѣчную память стяжалъ себѣ
никогда незабвенный въ сердцахъ и вородцевъ, Иванъ Мат-
вѣевичъ Зубковъ, воздвигнувшій для нихъ, большею частію
сиротъ, такую вородческую обитель, гдѣ они и по се-
нцу и по днѣ всегда будутъ славословить Господа Бога и Во-
жью Матерь и всегда будутъ молиться за своихъ благо-
дѣтелей.

Благочинный, священникъ *Михаилъ Рождественскій*.

Содержаніе № 19-го.— 1) Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.— 2) Ра-
спорядженія епархіальнаго начальства.— 3) Архіерейскія служенія въ сен-
тябрѣ.— 4) Росписаніе: кому говорить въ казанскомъ кафедральномъ со-
борѣ проповѣди своего сочиненія въ 1880 году.— 5) Рѣчь при открытіи
казанской духовной семинаріи по новому уставу духовныхъ училищъ,
произнесенная ректоромъ оной, архимандритомъ Θεοοаномъ, 10 октября 20 дня
1818 года.— 6) Объ устройствѣ козмодемьянской черемисской женской
общины и объ освященіи домовою въ зданіяхъ ея церкви.

Печатать дозволяется. Ректоръ Академіи, протоіерей *А. Владимірскій*.

Казань, Университетская Типографія, 1879.